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1 Общпе полоrкения
настоящая методика поверки распространяется на анаJIизаторы общего углерода

МТ Measurement ТоС-3000 (ла.пее - анализаторы).

при поверке анаrизаторов должпа бьпь обеспечена прслеживаемость к следующему

государственному первичному этаlлону:

iэf rzо-zоrя iП5 
"ди"rц 

мас.оuой 1"опrрrой, атомной) доли и массовой (молярной)

концеIrграции компоIIептов в жидq{х и твер,щIх веществ,D( и материzшllх на основе

кулономец)ии в соответствии с го"улар"rвеrrой .rоверочной схемой д-rrя срдств измерений

содержalния неоргarниtlеских компоЕентов в жид{ж и TBepдD( веществах и материT лах,

угвержленной прик.зом Федерапьного агентства по техниtlескому реryлиров,lнию и

метрологии Nч 148 от 19.02,202l г.

Реа:lизациЯ методлкИ поверкИ производггся прямьш измереЕием поверяемым

ан.rлизаторомвеJIиIшны'ВоспроизВоДимойкон'гролЬньпvирастворамиприповерке
измерительногО канала MaccoBoii *оrцa"тчц"и общегО оргrшическогО углерода (да;lее -

ООУ) и общего углерода.
Прииспользов:lниинастояЩеймЕтоДикипоВеркицелесообразнопровериТЬдействие

ссьшоIшьD( докумеЕтов по соответствующему укzrзатеJIю стандартов, составленному по

состояниЮ Hu ,.0lo января текущего года и по соответствующим ипформачионпьпл

указатеJIям, опубликованньпr,r " ia*ущa" голу, Если ссьшошrьй доцrмент отменен без

замены, то положение, в котором дана ссьшка на него, применяется в части, не

затрагивающей эту ссылку.

2 Перечень операциЙ поверки средства пзмерепий

При проведении поверки должны быгь вьшолнены следующ,rе операции, указанЕые в

таблице l .

Таблица 1. Оп по ки
обязательность выпоJIнеIIия

операций поверки при
пов е

Номер раздела (пунюа)
метод-lки поверки, в

соответствии с
которым выполняgтся

оппериодическойпервичной

Наrдrrенование операции
поверки

п.6l. Внешний осм

п.'7,ЩаЩа

2. Опробование (при

подготовке к поверке и

опробовании средства
изм

п.83. Проверка
програ {мuого обеспечения
анализато

.Ща.Ща

4. Определепие
метрологI{trеских
характеристик zlнмизатора и

подтвер)r(дение соответствия
средства измерений
метрологическим

п, 10!а.'Ща
5. Оформление

льтатов по ки
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3 Требования к условиям проведепия поверкп

- температура окружающего воздуха, ОС:

- относитеJIьнaц влФкность воздуха, Ой:

- атмосферное давление, кПа:

Таб 2.п по

4 Метрологические п технпческие требовапия к средствам поверки
при проведении поверки применяют средства, указанные в таблице 2,

20+5;
от 30 до 80;
от 84 до 106.

Перечень

рекомеЕдуемых
средств поверки

Метрологические требования к средств:llчr

поверки, необходимые дrя проведепиJI

поверки

Операции
поверки,

требlтощие
применение

средств
по

Средства измерений темпераryры окружшощей
среды от 15 ОС до 25 "С с абсолютной

ешностью не более 0 зоспо
Средства измерений относительной влажности
воздуха в диzшазоне от 30 % до 80 % с

шностью gе более2yоабсолютной
Средства измерений атмосферного давления в

диIшазоне от 84 до 106 кIIа с абсоrпотной

п не более 2,5 г

п. 3 Требования
к условиям
проведения
поверки

Термометр лаборатор-
ный электронный
лт-300,

}{ъ 61806-15

средства измерений температуры жидш{х сред

от 0 ОС до 50 ОС с абсолютной погрешностью не

более +0,1 оС;

СО состава сzrхарозы
(сахароза СО УНИИМ)
гсо 11886-2022

Стшдартнъй образец состава сахарозы,

массовм доJIя сахарозы не менее 95 7о, границы

абсоrпотной по ости не более *0 9%
СО массовой доли
карбоната натриJI в

карбонате натриrI

высокой чистоты
(NаzСОз СО УНИИtч0
гсо 10450-2014

Стандартньй образец массовой доrпа ка

натрия в карбонате натрия высокой ,шстоты,

Maccoвa:l доJuI карбоната натрия от 99,950 % до
100,000 %, доtryскаемая абсолютная

расширеннм неопределенность атtестоваяного

рбоната

k=2 0 0з%значениJI
Вспомогательные средства:
Термостат жидкостrrой, нестабильность поддержlшиJI температуры в

,"r"rrr" 30 минут +0,2 ОС в диапазоне температ}р от 0 ОС до 90 ОС;

Устшrовка для оtмстки воды, массовая концентрация общего

оргдlическогО углерода на вьIходе не более 5 мкг/дм3, УдеJънм

элекцическ.ш проводимосTъ не более 1 мкСйсм (при 25 "С);

Becbi лабораторпые неавтоматического действия не Еиже II класса

точностипоГоСТоIМLR76-|-201,|смzrксимzlJIьнымпределом
взвеulивarния не менее 500 г;

02 8185 44-1ропваЕнацсдиВода тиллиро ,7
9 i2т 229и4 сго,7

1 0
,I

1остгопмп

п. 7 Подготовка
к поверке и
опробование
апализатора
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п должение таблицы 2

,Щопускается применение аналогиtIньD( средстВ поверки с мецологическими и

техническимИ ХаРzЖТеРИСТИКаI\{И, обеспечившощими определение метрологшIеских

характеристик поверяемого aшализатора с требуемой точностью,
-средства 

поверки, указапные в таблице 2, должны бьrгь поверены в устilновленном

порядке с обязательньп,r зчшесением сведений о положительньD( результатах поверки в

ФЙалrrrом информационном фонде по обеспечению единства измерений,

5 Требования ýсловия) по обеспечепию безопаспости проведепия поверкп
- it П"рaо 

"J*чением 
СИ, применяемьD( при поверке, должеЕ бьrть проведен внешний

осмотр приборов с целью определения испрzlвности и электрической безопасности

"*rЪrй 
*Ъ aar". Также необходимо проверить, заземлены JIи они в соответствии с

требовапи-шrли, указанными в экспlryатационной документации,
5.2 При проведении поверки собйдают следующие требовшrия техники безопасности:

- np, рuбоr" " ""rr"""*rri р"ч*r"вами - по Гост 12.1.00,7 -76 <мгс. Система стшrдартов

безьrrа"*rос*,руда. Вредные вещества. Классификация и обшцле требования безопасностиD

и ГоСТ tz.ц.оzt-lS <МГС. СистеМа стандартоВ безопасности труда, Системы

веЕтиJиционные. Обuше требования>.

- при работе с электроустаНовками - по ГоСТ |21Ю19-2017 <МГС Система стш{дартов

безопасност, ,рудч.- 5п"пrробезопасность, Общие требов:шия и номенкJIатура видов

защитыD и ГоСТ |2.2.001.0-'15 кМГС, Система стандартов безопасности труда, Изделия

электротехнические. Общие требовшrия безопаспости),

5.3 Помещение, в котором проводится поверка, должно соответствовать требованияr,r

пожарной безопасности по гоёТ 12.1,004-91 <МГС. Система стандартов безопасности

'рУоч.по*чр'аябезопасность.общиетребования>ииметьсредстВапожарот}.шепиJrпогЪст rz.+.oos-83 (Мгс. Система стаЕдартов безопасности труда, Пожарна,I техЕика для

защиты объектов. основные виды, Размещение и обсrryживание>,

б Внешнпй осмотр анализатора
6.1 При проведении внешнего осмотра анализатора проверяют:

- соответствие комплектности и внешнего вида ЕшаJIизатора приведенIrым в описztнии

типа (наличие ТоварногО знака <МТ Measufement) на коргryсе прибора);

- паJIичие знака утверждения типа в соответствии с оIмсанием типа;
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Перечень

рекомендуемьD(
средств поверки

Метрологические требоватrия к средстваIr{

поверки, необходимые для проведения
поверки

Операциrr
поверки,

требlтощие
применение

средств

Термометр лаборатор-
ньй электроннъшi
лт_300

. N9 61806-15

Средства измерений температуры жидких сред

от 0 ОС до 50 ОС с абсоrпотной погрешностью не

более *0,1 ОС;

Вспомогательные средства:
Посула мерная лабораторпая по ГоСТ |710-74 пГоСТ 29221-9|;

термостат жидкостной, пестабильность поддерж:lния температуры в

,"r"rr" 30 минут а0,2 ОС в диапазоне темперацр от 0 ОС до 50 ОС,

п.9 Определе-
ние мgгрологи-
ческих характе-

ристик средст-
ва измерений и
подтверждение
соответствия
средства изме-

рений метроло-
гическим тре-
бованияrrл



- отс}тствие дефектов, способньD( оказать влияние на безопасность проведенIiJI

поверки и (или) на результат поверки анzллизатора,

6.2 Аяализатор сtмтается вьцержавшим вЕешЕий осмоlт, если оЕ соответствует

перечисленным выше требованиям. Ана-пизаторы, не соответствующие указанным

требовакиям, к поверке не допускllются.

7 Подготовка к поверке п опробоваrrие апаJrизатора

7.1 Вьцержать поверяемьй аЕализатор в помещении в условItях, соответствуюшIих

условиrш поверки, не менее 2 ч. В слуrае, есrпл поверяемьй анализатор нalходился при

,"rnapuryp" ниже 0 'С, время вылержки должно быть не менее 4 ч,

7.2 Пйотовить средства поверки и поверяемьй ,rнализатор к работе в соответствии с

их экспlryатационной докlшентацией (далее - ЭД.
7.3 На поверку предоставляется предварительно настроенньй и отка:lиброванньй

аЕализаmр в соответствии с его руководством по эксплуатации и техническому

обсrrуживанию.
7.4 Приготовить дlш проверки измерительного кдrала общего органического углерода

*оrrrроr*""ra растворы оЪще.о ор.чн"ческого углерода (ООУ), КонтроJьные растворы

готовить в соответствии с п. 2.1 Приложения А,
7.5 ПриготовиТь для проверки измерительного кшrала общего уI,лерода контроJIьные

pu"r"opьl общего неорганического углерода и общего органического углерода дя
последующего смешивания их в пропорции 2:l и их последующего разбавления,

контрольные растворы общего оргаlического готовить в соответствии с п, 2,2

Приложения А.
контрольные растворы общего неорганического углерода готовить в соответствии с

Приложением Б.

7.6 Провести опробование анаJIизатора, При опробовании Ешализатора проверяется:

- исправItость работыжидкокристаллического дисплея анализатора;

- испрzлвность и гермети!Iность системы подачи раствора;
- общеефункционированиеaшализатора,

8 Проверка программпого обеспеченпя
B.t О""рчч"" оПодruaр*л"оие соответствия програ},rмIrого обеспечения>> состоит в

проверке номера версии .rро.р*""оaо обеспечения анализатора во вкJIадке <Help>, пункт

nv"raiono, расположенным в правой верхней частилэкрана ПК,

8.2 Резулътаты подтв"ржден- соответствия По сцатаются положитеJIьными, если на

".o 
r*pur" отображаегся номер версии По не ниlr(е 1,209,2,101,

9 Определение мец)ологпческпх характерпстик средства пзмерений и полIвер2кдение

соответствия средства измеренпй метрологическим требованпям

9.1 Определение относительной и приведенной (к верхяей границе диапазоЕа

измерений) погрешностей измеритеJIьIIого канаша измерений массовой концентрации

общего оргшlического углерода.
9.1.1 Определеr"" оrrЪ.r,.пьной и приведенной (к верхней границе диапазона

измерений) 
^ 

погрешностей измерений массовой коЕцевтрации общего органического

}тлерода проводить rгутем сравнения показаrий анализатора при подаче контрольпьD(

растворов общего органического углерода с их расчетными зпачениями массовой

концентрации общего органического углерода,
Контроrьные растворы готовятся в соответстви I,1 с п, 2 ,l Приложения А из стандартного

образча состава caxapo."r 
-t"*upb," 

со униим) гсо 11886_2022 и д,rстилrпrровапной

воды.
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измерения проводить в точкrrх с расчетными значени-шrrи общего оргдшческого углерода

с "r]Й, +i "'.l*r| 9s м.lдп3 й дr**о"ч измерений от 0,05 до 100 мг/дvЗ вкlпоч.,

Ы;Й';;ЙiЙ', SSОЫ"./д"'до дr-*опч измерений св. 100 до 10!0О мl/ш,lЗ,

Измерения проводить при температуре контольньD( растворов п,тпос 25 оС, В каждой

Tollкe проводить Ее менее пяти измерений

9.1.2 Привеленную (к верхней границе ди.lпазона измерений) погрешность измерений

массовой *оr,цa"rрчц"r,I общего органического углерода в ди,шазоне измерений от 0,05 до

100 мг/дrл3 вк.люч. pacclmTaтb для каждого измеренного значени,l по формуле 1:

. l00 %, (l)
fл*

-'де у" - покzlзalния zrна.лизатора при подаче кокцольIlого раствора общего оргмического

углерода, мг/дмЗ;

/0 - расчетное значение массовой концентрации общего органического углерода

контроJIьного раствора, мг/дм3 ;

1.* - ,ru*rra верхней грzшицы длaш:вона измерений массовой концентрации общего

оргчtнического углерода анализатора, мг/.щ,rЗ.

9.1.3 ОтноситеJIьную погрешность измерений

органического углерода в диzшaвоне измерений св,

каждого измеренного значениrI по формуле 2:

массовой конценцации общего
100 до 10000 мг/дл.r3 рассчлтать для

5:l,'fo.100%, Q)

То

где L - показания анаJIизатора при подаче коЕтольЕого раствора общего орг'lнического

глеродц мг/дl;
/0- расчетпое зЕачение массовой концентращи общего оргшrrтческого углерода

конц)оJIьного раствора, мг/дr,rЗ.

9.1.4 Результаты операции поверки считаются положитеJIьными, ecJrи в процессе

поверки для всех точек ди:шазоЕа иiмерений общего органического углер9да от 0,05 до

i00 ;.rй вкIпоч. цриведенная (к верхней границе д{апазона измерений) погрешность

,.".р"й* ,. превЙает +з %; u дrrапаrон" с".l00 до 10000 мг/длЗ значение относительной

погрешности не првьппает *3 О/о.

9.2 Определение относительной и приведенной (к верхяей гршице диапазоЕа

измерений) погрешностей измерительцого каIIала измерений массовой концентации

общего }тлероДu, ', (к верхяей грдrице диzшазоЕа9.2.1 Определение относителъной и приведеннои

измерений) погрешностей измерений общего углерода проводить IryTeM ср!шЕепиJI

показаний анlллизатора пРи подаче контрольньD( растворов общего углерода с расчетными

значениями массовой коЕцеЕтации общего углерода в коIIтрольньD( растворм,

Контрольные растворы общего углерода готовить путем смешивания KorrTpoJrьHbD(

pu.r"opb" общеiо органического углерода и общего неоргдIического углерода в

пропорциях 2:| п пх rо"оедующЪ.о разбавления. Контроrьrтые растворы обшего

органического углерода готовить в соответствIlи с п, 2,2 Приложения А, обшего

неорганического углерода - в соответствии с Приложением Б,

,Щля приготовлениJI коЕтроJIьного раствор_а с расчетным зпачением массовой

концентрации общего утлеродЪ объемом Ъ00 смЗ необходтмо взять контрольнъшi раствор

,1



общего органического углерода в объеме 600 см3 и общего неорг,шического углерода в

объеме 300 см3 согласно таблице 3

Таблица 3

расчЕтное значение
массовой концентiщии
общего углерода" мг/дм3

расчетное значение
массовой концентрации
общего органического

мг/дrr3

расчетпое значение
массовой концентрации
общего неорганического

мг/дd-

6 8 2

45 65 5

95 126,5 эz

200 267 5 65

6500 500

9500 l2650 з200

измерения проводить в точкaD( с расчетными значеп!{ями общего углерода б мг/д}r3,

45';;;;"й ffi;i; b-*o"u измерений от 0,05 до l00 мг/диз вк,поч,, 200 мг/д,л3,

цiоii'#ЬiЪiБоli.й*" й*.rо,ч 
".*,р"нrтй 

св, l00 до 10000 мг/ди3,

Измерения проводить при температуре контольньD( растворов плюс 25 оС, В каждой

тоIке проводить не менее пяти измерений.

9.2.2 Привеленную (к верхней границе ди:ш,rзона измерепий) погрешность измерений

массовой концентрации общего }тлерода рассчrтать для каждого измеренного значения по

формуле 3;

y=T'-To.100%, (з)
Тл-

где r" - показания анaUшзатора при подаче контроJьЕого раствора общего углердц

мг/дrl3;

/0 - расчетное знач9ние массовой концеЕтрации общего углерода контрольного

растворц мг/ди3;

7] - ,""r"ние верхней границы дItшазона измерений массовой копцептрации обшего

углерода анаJшзатора' мг/д,rЗ.

9,2.3 огноситtльIrую погрешность измерений массовой концеЕтрации общего углерода

рассчитать длЯ кФкдогО пrмёренпого значенЕя по формуле 4:

5=f"-То.100%,
fо

- показанI{я ан:rлизатора при подаче концоJьЕого раствора общего уl,лерда

(4)

где У"

мг/ди3;

/0- расчетное значение массовой концентации общего углерда контольного

раствор4 мг/д{З.

9.2.4 Результаты операции поверки считаются положитеJIьными, если в процессе

поверки для всех ,о""* oru,,*onu 
'измерений общ",о у,п,ролч от 0,05 до l00 мг/дl,л3

приведеннzrя (к верхней границе диапазона измерений) погрешность измерений не

превышает+3%;"диапазонесв.100до10000мг/д.,r3значениеотносIлтельнойпогрешностп

8

не превышает *3 О%,

4500



"ifir#тr""""ý:*ffi:ы;.;х;L*.*"протоколрезультатовизмеренийпоформе
Приложения В, в котором укд}ьвается о соответствии/несоответствии ЕшаJIизатора

предъявJIяемым требованиям.
10.2 Результаты поверки оформляют путем внесения соответств},ющей заrrиси в

Федеральньй информационньй фонд по обеспечению единства измерений и, при нaulичии

змвления владелъца средства измерений иJIи лица, предостzlвившего средство измерений

на поверку, в виде свидетельства о поверке установленной формы (при положIттельном

p".yo"rur" поверке) или извещения о непригодlости устаIlовленной формы (при

отицательном результате поверки).
10.3 Знак поверки рекомендуется наносить на свидетельство о поверке (при его

оформлении).

9



ПРИЛОЖЕНИЕЛ
(обязательное)

МЕТОДИКА ПРИГОТОВЛЕНИЯ КОНТРОЛЬНЫХ РДСТВОРОВ
ОБЩЕГО ОРГАНИЧЕСКОГО УГЛЕРОДА

1. Средства пзмеренпй, стдпдrртные образчы и оборуловапrrе
Колбы мерные 2-го класса точности с притёртой прбкой по ГОСТ 1'170,74;

Пипетки градуиров:tнные 2-го класса точности по ГОСТ 2922'|,91;'
весы элекгронные лабораторные неавтоматического действия хрв504

Фег. Ne 60902-15);
КонлуктометР лабораторньrй автоматизированньй <КJI-4 Импульс> (рег. J{b 12048-

04);
Термометр лабораторный электронный ЛТ-300 (рег. Jф бl806-15);
Мешмка ММ-5 ТУ25- 1 1 -834-80;
Вода листиrшироваянаJl по ГОСТ Р 58l44-2018;
Стандартньй образеч состава сахарозы (сахарза со униим) гсо 11886-2022,

массовrrя доJIя сахарзы от 95,00 % до 100,00 %, границы допускаемьD( значенпй

абсоrпотной погрешности при Р = 0,95 +0,9 %;

Система полrlения деионизированной воды рURЕLдВ FLEX 4 ЕLGД, массовая

концентрациЯ общеiо оргапиЧеского углероДа на вьD(оде, не более 5 мкг/дl,лЗ;

термостат жидкостной, нестабильность поддержанпя температуры в течение 30

миrгуr +0,2 ОС в диапазоне температ}р от 0 ОС до пlпос 50 ОС.

прrrготовлеrrие контрольных prcтBopoв общего оргrнпческого углерода
Колбы с приготовленными основным и контрльными раствораIrrи маркиро&rть.

2.| ДJtя приготовления основного раствора с массовой концентрацией обшего

ор*"ra"*оaо'у.лерола 9500 Мг/.шrr3 взвеситЬ на элекгронньD( весах 22,З5 г материала ГСО

ti BBo_zozz и пёрrё.r" .. 
" 

r"рную колбу объемом 1000 смз, прмыгуо дистилJrированной

водой, прпущенной через систему полrlе_нl{я деионизирванной водь! PURELдB FLEX 4

ЕLGД. Добавить приблизительно 100 смЗ дистиллирванной воды, пропущенной черз
системУ поJryчения деионизиров.lнной воды рURЕLдВ FLEX 4 ЕLGд и тпIатеJIьно

растворить Hllвecкy гсо 1188б-2022. .Щобавить дистиJIлирмнную волу, пропущенн},ю

через систему поJIучения деионизированной воды PURELAB FLEХ 4 ELGA до отметки

1000 смЗ и з:жрыть гермети,пrо колбу.

.Щополнительно измерять удельн},ю электрическую проводимость оIшщенной воды при

помощи кондуrгометра лабораторного КJI-4 Импульс, дlя контоJIя соответствия

полревной очищенпой воды требованиям, установленным производителем для коЕтроJIя

нульвой то,пси при калибровке си: удельнм электрическ.rя проводимостъ меяее l мксм/см

1при пlпос 25 "С) (п. 4.1 докуrrtента <Анализаторы общего ллерода МТ Меаsгеmепt

iос_зооо. Руководство по экспJryатации и техническому обслуживаниюф,

приготовленньй раствор можно хрalнить герметично закрьгым в темном прох.ладном

месте в течепие 1 месяца срок годности - l месяц.

контрольные растворы с расчетной массовой кончентрачией общего органического

углерода б мг/дrпr, aS 
".ZлмЗ, 

9Ъ мг/дмЗ, 2О0 мг/дt з, 4500 мг/дм3 гmовить пугем смешивalния

,rеоб*одимо.о объема основного раствора и дистиJUIированной воды, пропущепной через

систему поJI}чевия деионизированной воды PURELAB FLEХ 4 ELGA,
Расчет объема оarо"оо.о раствора Vo, необходлмого дlя приготовления 500 см3

контроJIьЕого раствора, с требуЪмым расчетным значением массовой концентрации общего

оргalнического углерода производится по формуле:
с

ил =500."Ф. (A.l)
"Со

l0



где Со - значение массовой концентрации общего органического }тлерода в основном

растворе, мг/д\{3;

пропущенной через систему поJryчения деионизиро вш{ной воды PURELAB FLEX 4 ELGA.

Ио - объем основного раствора' необходимый дтя приготовления коЕтроJIьного

раствора с массовой концентрацией Ср, смзi

ср - расчетяое значение массовой концент{uIии общего органического }тлерода в

коЕтроJIьном растворе, мг/д\.rЗ.

2.2 kя приготовлениJI осIlовного раствора с массовой концентрацией общего

оргЕlпического Углерода 1 2б5 0 мг/дrл3 взвесить на электронньD( в есах 29 ,7 б l мжериала ГСО
1i 886-2022 и переоЬсти ее 

" 
1,1ернуо колбу объемом 1000 см3, промьгг}.ю дистиJIлированпой

водой, пропущенной через систему полrrениJI деионизиров.lнной водI РURЕLдв FLEх 4
ЕLGД. Добавить приблизительно 100 см3 дисти'широваЕной воды, пропущенной через

систему поJtrlения деионизиров.lнной воды рURЕLдВ FLEX 4 ЕLGд и тщательIlо

растворить навеску гсо 11886_2022. !обавить дистиллировдIrrуо воду, пропущенн},ю

через систему полу{ения деионизированной воды рURЕLдВ FLEх 4 ЕLGд до отметки

1000 смЗ и закрыть герметично колбу.
Приготовленньй раствор можно хранить герметично закрытьь{ в темном прохJIадном

месте в течение 1 месяца, срок годности - 1 месяц.
контроrьные растворы с расчетной мас_совой концентрацией общего органического

}тлерод; в мгlйз, 65 мг/дм3, l2б,5 мг/дм3, 267,5 мг/дм3, б500 мг/,шr3 готовить пугем

bra-r"*n" необходtлrлого объема основного раствора и дист'nJшированной воды,

Расчет объема основIIого раствора %, необход,rмого дIя
контроJIьного раствор4 с требуемьш расчетным зЕачением массо

органического глерода производится по формуле:

и" = 1000.'Ф ."со

приготовлениJI 1000 смЗ

вой концентрiшши общего

(А.2)

где Со - значение массовой концентрации общего органического }тлерода в основном

растворе, мг/дм3;

Ио - объем основного растворц необходимьrй для приготовления коЕтрольного

раствора с массовой ковцентацией Ср, см];

сq, - расчетное значение массовой концент Iии общего органического углерода в

контоJIьном растворе, мг/дrлЗ.

3. Расчет погрешностп приготовлепия контрольЕых растворов
3.1. Расчет погрешности приготовления основного раствора массовой концентрачией

общего оргаrrического углерода 9500 мг/дм3, вьшолнJIют по формуле:

o,=", {(T),-(*),-(+I
(А.з)

где cr - расчетное значение массовой коЕцентрации общего органического углерода'
мг/дr,лЗ;,

др - допускаемм абсоrпотная погрешность аттестов:lнного значения массовои доли

с.D(арозЫ в материапе ст:lндартного образцц Yо;

ll



д - аттестовiшное значение мrrссовой доJп{ сrD(aрзы в материале стандартного
образца, %;

Дm - абсоrпотная погрешность кlвеIIшвания, г;

m - масса Е:вески материаJIа стандаргного образша сахарзы, г;

дч - предепьпое значение возможного отклонения вместимости мерной колбы от
номинального значения, см3;

V - вмесммость мерной колбы, см3.
Абсоlпотная погрешность приготовлеЕrlя основIlого раствора с концеятрацией

9500 мг/дlrлЗ состаыIяет +10 мг/диЗ.

3.2. Расчет погрешностей приготовления контольньD( растворов с массовой
концентацией общЪго органи*"i*о.о углерда 8 мг/дlrtЗ, 65 мг/дlrл], 126,5 мг/дv3,

267,5 мг/,щл3, 6500 мг/дv] соответственно, вьшоJIняют по формуле:о,=.,(*)'-(*I-(*I (А4)

где С - расчетяое значение массовой концентрации общего оргllнического углерода Ьго

контоJIьного растворц мг/.шrrЗ;

^} 
- значение абсолютной погрешности приготовления основного раствора с

массовой концентрачией общего органического углерода Ci (здесь Ct- 9500 мг/д,tз), мг/диз;

с* - расчетное значение массовой концентрации общего органического углерода
основного рас*ора (здесь С* - 9500 мг/дмЗ), мг/дlrлЗ;

Диl - пРеДельное значение возможного откпоЕения вместимости мерной колбы от

номипzlльного значения, смЗ ;

И - вместимость мерной колбы, см3;

Диz - предельное значение возможного отклопения объема раствора обираемого
циJп ндрм (rпшЕткой), от номинаJIьного значения, см];

Й - номина.lьный объем раствора, отбираемого циJIиндром (пrпепсой), смЗ.

l2



ПРИЛОЖЕНИЕБ
(обязательное)

МЕТОДИКА ПРИГОТОВЛЕНИЯ КОНТРОЛЬНЫХ РАСТВОРОВ
ОБЩЕГО НЕОРГАНИЧЕСКОГО }ТЛЕРОДА

1. Средства пзмерений, стандартные образчы и оборуловrпrrе
Колбы мерные 2-го glacca точности с притёртой пробкой по ГОСТ |770-74;

ПипЕтки градуиров{lнные 2-го класса точности по ГОСТ 2922'| -9l1,

Весы элекгронные лабораторные неавтоматшIеского действия ХРЕ5И
Фег. Ns б0902-15);

Коплуктометр лабораторньй автоматизиров.lнньй кКJI-4 Импульс> фег. Ne 12048-

04);
Термометр лабораторный электронный ЛТ-300 (рег. М бl80б-15);
Мешапка ММ-5 ТУ25- 1 1 -834-80;
Вода дистиrшированнiur по ГОСТ Р 58144,2018;
СО массовой доли карбоната натия в кафонате натрия высокой чистоты (NаzСОз

со униим) гсо 10450-20l4, массовая доля карбоната натрия от 99,950 % до l00,000 %,

допускаемая абсолютная расширеннаrr неопределенность аттестовапного значения

(при k = 2) 0,03 %;

система поJDцения деионизировzlнной воды PURELдB FLEх 4 ЕLGд, массовая

концентрzщия общеiо органического углерода па вьD(оде, не более 5 мкг/дч,r3;

тьрмостат жидкостной, нестабильность поддержttния температ}?ы в течение з0

минуг +0,2 ОС в диапазоне температур от 0 ОС до плюс 50 ОС.

2. Приготовлевше коштрольных растворов общего пеоргrппческого углерода
.щля приготовлеппя основного раствора с массовой копцентацией неоргllнического

углерода З200 мг/дrл3 взвеситъ на электонньD( весах 29,1 г материала ГСо 10450-2014 и

перенестИ ее в мерную колбу объемом 1000 см], промыгуо дистиJIJIировIIнноЙ водоЙ,

прЬпущенной через систему поJrrI€ния деионизированной во,щl РURЕLдв FLE1 4 ЕLGд.

ДЪбавить прибrшзитеrьно l00 см3 дистиJlJшрвIlнной во.ФI, прпущенной через систему

поJr}л{енпя деионизирваllпой воды PURELAB FLEX 4 ELGA и тщатеJIьпо растворитъ
H:rBecKy. .Щобавить дистиJlJшровtlнную воду, прпущекщlю через систему полу{ения

деионизировllнной во.щI рURЕLдВ FLEX 4 ЕLGд до отмfiки 1000 см' и закрыть

герметично колбу.
Приготовленный раствор можно хранить герметиlшо зllкрытым в темном прохJIаlшом

месте в течение 1 месяц4 срок годности - l месяц,

.I[-пя приготовления конlрольньD( растворов с р_асчепrой массовой концентращrей

n"op.*""."*o.o углерода 2 ;г/дмЗ, 5 мilд,л3, j2 мг/дм3, б5 мг/дrrЗ, 500 мг/длr3 необходпмьй

объЪм основнОго раствора при помощи пипежи лабораторной перенести в мерную колбу

с притертой прбкой, вместимостью 500 смз, долить до метки д{стиJIлированной водой,

пропутuенной ,"р., cn.r""y ПОлу-liения деионизированной воды PURELAB FLEX 4 ELGA
и перемешать. Колбы с приготоыlенными освовным и контрльными растворамп
маркировать.

расчет объема основного раствора Ио, пеобходrмого дlя приготовления 500 см3

контрольного раствора с требуемым расчетным значением массовой концентаrши обцего

неорганического }тлерода производится по формуле:
a

ул=500.* (Б.1)
'Со

где Со - значение массовой концентрации общего неоргшrического углерода в основном

растворе, мг/дrл3;
lз



(Б.2)

где С1 - расчетное значение массовой концентации неоргzшического глеродц мгrцv3;,

ф _ допускаемм абсолютная погрешность аттестованного значениrI маСсОвОЙ ДОЛИ

сtlхарозы в материarле стаЕдартного образца, %;

д - aTTecToBalHHoe значение массовой доJIи сахарозы в материarле стдцартного
образца, %;

Ди - абсотпотная погрешность взвешивания, г;

и - масса нIвески материzrла стандартного образца сахарозы, г;

Дч - предельное значеЕие возможIIого oTKJIoHeHIm вместимости мерной колбы от

номин:lльного значения, см3;

И- вместимость мерной колбы, см3,

o,=., (T),-(*)1(+I

дбсоrпотная погрешностЬ приготовлениJI основного растворал с массовой

концентрацией неорганического углерода З200 мг/дr,r3 составляет +3 мг/дrлЗ.

3.2. Расчет погрешностей приготовлениJI копIроJIьньD( _ растворов _ 
с массовой

концентрациеЙ неоргапическоГо у.оaролЧ 2 мг/дr,rЗ, Ъ мг/дlrл3, 32 мг/дrrJ, 65 мг/д,,r],

500 мг/дr.rЗ соответственно, вьшолЕrlют по формуле:

(ai-(*),-(*I
^

с (Б.3)

где G - расчетное значение массовой концеЕтрации общего неорганиtIеского углерода
i-го кон,грольного раствора, мг/,шrlЗ;

Ai - ЗЕаЧеНИе абсолютной погрепшости приготовлениJI основного раствора с

массовой концентрацией общего неорганического углерода Cr (здесь Cr - з200 мг/дr.rЗ1,

мг/дмЗ;
с* - расчетное значение массовой концентрации общего неорганического углерода

основного раствора (здесь Ct- 3200 мг/дм]), мг/дмЗ;

Аиl - предельное значение возможного откJIоЕения вместимости мерной колбы от

ном инального значения, смЗ ;

И - вместимость мерной колбы, смЗ;

^и2 
- предельное значеЕие возможного отклонения объема раствора, обираемого

циJшндром (пипеткой), от номинаJIьного значения, смЗ;

И: - ПОминапьньй объем раствор4 обираемого циJIиндром (пипеткой), см3.

|4

Ио - объем основного растворц необходимъй для приготовления контроJIьного

раствора с массовой концентрацией Ср, смЗ;

Ср- расчетное значение массовой концентрации общего неорганического углерода в

контроJIьном растворе, мг/.щ,r3.

3. Расчет погрешпостп прпготовления контрольпых растворов

3.1. Расчет погрешности приготовления основного раствора массовой концентрацией
неоргzlнического 1тлерола 3200 мг/дrл3, вьшолнлот по формуле:



Наименование прхбора, тип
Регистрационный номер в Федеральном
информационном фонде по обеспечению
единства измерений (ОВИ)
Заводской номер
изготовитель
Год вьшуска (если имеется информация)
Заказчик (наименование и адрес)
Серия и номер знака предыдущсй поверки
(если такие имеются)

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ
Na от ХХ.)о(.20)о( г.

Нмменование и регистационный номер
эт:lлона, тип СИ, заводской номер, Еомер

паспорта на СО
Метрологические характеристики

Условия поверки:

Результаты поверки:
Внешний осмотр
опробование-
Результаты идентификации по
Определение метрологических характеристик (в соответствии с требоваlиями НД на

методы и по

.Щополнительная информачия (состояние объекга поверки, сведения о ремонте,
юстировке)
На основанип результдтов поверки впесена заппсь в Федеральrrый
пнформацпоняый фонл по обеспеченпю едиЕства измереппй J\b

вьцано:
Свидетельство о поверке от
Извещение о непригодlости Nч от

от

Параметры Требования Н,Щ Измеренные значения

Температура окружающей среды, ос

Относительная влажность воздуха 7о

Атмосферное давление, кПа
Температура жидкости при
термостатировании, ОС

Поrrrrеннм погрешность
измерений,Щиапазон измеренийнаименование

измерительного кlшала

Поверитель
Фио Подпись .Щата

l5

ПРИЛОЖЕНИЕ В
(рекомепщrемое)


